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ANDREI 
din mila lui Dumnezeu dreptcredinciosul Episcop al Aradului, Ienopolei 

şi Halmagiului. 
Iubitului cler şi popor din această de Dumnezeu păzită Eparhie, har şi pace dela Dumnezeu, 

Tatăl, Fiul şi Sfântul Duh, iar dela Noi arhierească binecuvântare. 
„întristarea cea după Dumnezeu lucrează pocăinţă spre 

mântuire, fără părere de rău ; pe când întristarea Juntii lucrează 
moarte" (11. Cor. 7. v. 10). 

Iubiţii mei fii sufleteşti, 
Crăciunul din anul acesta nu mai este praznicul plin de pace şi bucurie sufletească 

de aită dată. Lumea este învrăjbită, sufletele sunt turburate, iar ţara noastră sângerează şi 
ea din atâtea răni. De aproape doi ani de zile nu mai avem pace. După veştile de răsboiu 
din depărtare, furtuna s'a apropiat şi de ţara noastră şi ca vijelia ce răscoleşte toate în cale, 
în câteva luni ea a dărîmat o parte din hotarele ţării, lăsând în grea robie milioane de fraţi. 
Biserici închise, clopote amuţite, preoţi alungaţi, credincioşi lipsiţi de mângăerea rugăciunei în 
limba mamei lor şi copii nebotezaţi vestesc urmele triste pe unde a trecut furtuna. 

Această grea încercare n'a venit cu totul pe neaşteptate peste noi. Dumnezeu este 
drept şi nu pedepseşte fără de vină. încă de acum doi ani, când învolburarea se arăta în 
depărtare, o presimţire grea a început să ne apese sufletele. Aşa precum în timp de furtună 
întâi se adună nouri negri pe cer şi numai după aceea se deslănţue vijelia, aşa şi peste su
fletele noastre Dumnezeu trimisese mai de mult presimţirea celor ce aveau să se întâmple. 
Simţeam cu toţii că ceva înfricoşător are să ni se întâmple, dar nu bănuiam felul şi clipa cum 
se va deslănţui peste noi furtuna. Această presimţire este mâna lui Dumnezeu, care lucrează 
în suflete. Când sufletele recunosc semnele Iui Dumnezeu şi se îndreptează, atunci şi suferinţa 
oamenilor se scurtează, dar atunci când inimile rămân împietrite, Dumnezeu cel bun şi înde-
lungrăbdător, recurge şi Ia alte mijloace mai dureroase pentru a sgudui sufletele cele nemu
ritoare şi a Ie mântui din calea pierzării. Pentrucă nimic din lume nu este pentru El mai de 
preţ, decât sufletul nostru nemuritor, în care se oglindeşte chipul şi asemănarea Lui. 

Dumnezeu, care este iubire, nu trimite peste noi încercările cu scopul de a ne pierde, 
ci pentru a ne deştepta şi aduce la calea cea bună. „Când necazul e mai mare, atunci este 
Dumnezeu mai aproape de noi" zice un proverb. Când răbdăm cu credinţă, atunci simţim pe 
Dumnezeu lângă noi. Cu fiecare încercare El se apropie mai mult de noi şi e numai rândul 
nostru de a ne apropia în acele clipe şi noi de Dânsul. 

Numai în clipele de încercare omul îşi dă seama de micimea şi slăbiciunea Iui. Atunci 
simte cum frânile vieţii lui sunt într'o mână mai înaltă, care strânge mereu cercul în jurul 

Această scrisoare Pastorală se va citi în toate bisericile din Eparhia Aradului, în 1-a ai a Naşterii Domnului din anul 1940 



nostru. Dumnezeu-Creatorul singur poate da pace sufletului nostru când ne apropiem de El, 
şi tot EI o ia când ne depărtam dela Dânsul. Turburarea sufletului este o dovadă că nu 
mergem spre El. 

Multe păcate a trebuit să se adune în faţa lui Dumnezeu, pentrucă paharul îndelung-
răbdării Lui să se umple. Iar când mâna Lui de Tată iubitor se hotăreşte să lovească în noi 
pentru a ne îndrepta, atunci nu ne rămâne decât: sau pocăinţa spre mântuire, sau împie
trirea spre pierzare. «Inima umlită şi înfrântă Dumnezeu nu o va urgisi" zice psalmiştul. 
Lacrimile de pocăinţă, acest sânge al sufletului, înduioşează mai mult ca orice pe Dumnezeu, 
care nu vrea moartea păcătosului ci ca să se îndrepte şi să fie viu. O lacrimă curată de 
pocăinţă, izvorîtă dintr'un suflet sdrobit, p,-. te care a trecut furtuna durerii, ne deschide iarăş. 
cerul. Ce lucru mic şi cu ce efect mare! 

Când sufletul rămâne însă nemişcat, iar inima împietrită în faţa încercărilor trimise 
de Dumnezeu, atunci Ei sgudue şi stihiile lumii, făcând chiar şi vântul şi para de foc slujitori 
ai Săi, fiindcă de El ascultă toate. Deoarece sufletele împietrite n'au simţit prezenţa Lui în 
apropierea noastră, El a cutremurat şi pământul ţării şi mulţi s 'au deşteptat din amorţeală 
numai în clipa de groază. Cine ar putea prezice ce ne mai aşteaptă în viitor ? Căci: „Cine a 
Ainoscut gândul Domnului sau cine a fost sfetnicul Lui?" (Isaia 40 v. 13). 

Iubiţii mei fii sufleteşti, 
Şi înainte de venirea în lume a Mântuitorului nostru Iisus Hristos, lumea trecea 

prinţi 'o mare frământare. In suflete plutea presimţirea că c eva mare va trebui să se întâmple 
cât de curând. Profeţii prevestiseră cu multe sute de ani mai nainte cum se va arăta între 
oameni Mântuitorul. Era prezis că se va naşte în Viîleem, din o Fecioară, că va fi nebăgat 
în seamă de cei necredincioşi, că va fi vândut cu 30 de arginţi şi că va muri răstignit pe cruce. 

S'ar părea deci că era atât de uşor a-L recunoaşte pe Messia când va veni, şi a i se 
alătura. Şi totuş noi ştim că „întru ale Sale a venit, dar ai Săi nu L-au primit". (loan 1, v. 11 ) . 
Nu era de ajuns a-L aştepta pe Messia, ci pentru primirea Lui era nevoe de o pregătire 
sufletească, iar la „plinirea vremii" de a-L recunoaşte, a L întâmpina, a-L sălăşlui insúflete. 
Inimile împietrite însă, cari, la Naştere nu l-au dat decât peştera cea rece, nu au voit să L 
recunoască nici mai târziu ca pe Messia din cuvintele şi minunile Lui. Pentru unii ca aceştia 
El nu s'a născut nici până astăzi. Acestora nu le-a strălucit steaua dela V/ifîeem, pentrucă 
Mântuitorul se naşte întâiu în suf etul nostru prin: aşteptarea, pregătirea, întâmpinarea, pri
mirea şi sălăşluirea ce I o facem acolo. Cine nu-1 pregăteşte loc curat în inimă, aceluia Cră
ciunul nu-i aduce nimic. Mai ales stă acest adevăr pentru noi cei cari nu mai aşteptam în
truparea Fiului lui Dumnezeu, care a venit odată în lume. El petrece de atunci în lume, în 
chip nevăzut în Biserica Sa, care este trupul Lui cel mistic. Ii aşteptăm însă la fiecare Naştere 
să ne aducă iarăş pacea în suflete, fiindcă El este Domnul păcii. 

Dumnezeu, în planul Său, a hotărî! ca mântuirea neamului omenesc să se facă la 
„plinirea vremii* adecă la un timp de mai nainte hotârît. Timpul de pregătire sufletească se 
numea „plinirea vremii". Totaşa şi acum, mântuirea din turburarea noastră sufletească se va 
face numai Ia plinirea vremii rânduită de Dumnezeu. Ceeace putem noi face, este ca prin 
pregătirea sufletească să scurtăm sorocul, apropiind acea „plinire a vremii" sau să prelungim 
încercarea, îndepărtând dela noi mântuirea prin nepăsarea noastră. Curâţindu-ne sufletele prin 
pocăinţă, grăbim izbăvirea, iar petrecând în fărădelege întârziem ziua mântuirii. 

Domnul nostru Iisus Hristos a venit în lume şi s'a răstignit pentru mântuirea noastră. 
Noi ne-am botezat în credinţa Lui, numindu-ne după numele Lui „creştini". El nu se va mai 
arăta în lume decât ca Judecător. Pedepsele ce vin asupra noastră trebue să ne amintească 
de ziua cea mare a judecăţii Lui. Pân' atunci avem înlăuntrul Bisericii întemeiate de El „îm
părăţia Lui" ca o corabie a lui Noe, care să ne treacă nevătămaţi prin valurile vremii. Fie
care praznic al Naşterii Lui, este pentru noi creştinii, un prilej de a ne întreba: Ce am făcut 
şi facem noi pentru biruinţa împărăţiei lui Hristos ? Trăim, credem, făptuim şi răbdăm noi, 
potrivit numelui de creştin, sau purtăm cu nevrednicie acest nume, care este mai presus de 
orice nume din lume? 

Mântuirea neamului şi a ţării din încercările prin care trecem acum, va veni şi ea 
la „plinirea vremii". Pân'atunci însă fiecare din noi va trebui să se pregătească prin pocăinţă 
spre mântuire. Strigătul lui loan Botezătorul: „Pocăiţi-vă, căci s'a apropiat împărăţia cerurilor I, 
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răsună dealungul veacurilor in faţa fiecărui praznic al Naşterii Domnului. „Toţi ne-am abătut, 
împreună netrebnici ne-am făcut. Nu este celace face bunătate. Nu este până la unul". Sufletul 
nostru este turburat ca apa lacului răscolită de furtună. Numai întorcându-ne ochii plini de 
credinţă spre cer, şi făcând fapte vrednice de pocăinţă, vom redobândi pacea sufletului, iar 
chipul * lui Dumnezeu se va oglindi în noi ca cerul în apa liniştită a lacului. 

Iubiţii mei fii sufleteşti, 

După durerea sfâşierii hotarelor ţării şi în mijlocul sguduirilor sufleteşti, neamul 
nostru a avut parte în ultimele luni şi de nişte semne cereşti, care prevestesc înseninarea 
cerului pentru noi. înţeleg prin aceste semne cereşti urcarea pe tron a tinărului nostru.. Rege 
Mihai I, purtătorul ceiui mai glorios nume din istoria noastră, şi aşezarea la cârma ţării, a 
unei conduceri însetată după cinste şi dreptate. 

Avem în fruntea ţării un Rege tinăr, simbol al nădejdilor de mai bine, ocrotit-4e 
inima unei Mame credincioase, cu sufletul călit In suferinţe. _. 

Avem la conducerea Statului un ostaş plin de cinste şi vitejie, care -şUa început 
greaua sarcină de a cârmui ţara în aceste vremuri turburi, îngenunchind în faţa altarului. 
El se sprijină pe mişcarea de înoire sufletească, însufleţită de un crez profund creştinesc şi 
pilduitoare în fapte de îndurare faţă de aproapele. Această conducere vrea numai binele ţării 
şi nu urmăreşte decât ridicarea sufletelor sdrobite, şi zidirea prin muncă şi jertfă a unei Ro
mânii mai frumoase şi mai fericite decât aceea ale cărei hotare s'au năruit pe o clipă din 
vina păcatelor noastre. 

Dumnezeu îşi întoarce faţa spre ceice îşi îndreaptă privirea către El. 
Deaceea vă îndemn cu cuvintele sf. apostol Pavel: „Tot sufletul să se supună stă

pânirilor mai înalte, căci nu este stăpânire fără numai dela Dumnezeu; iar cele ce sunt: de 
Dumnezeu sunt rânduite". (Rom. 13 v. 1) . 

Toate încercările prin care am trecut şi prin care se poate să mai trecem, să le 
primim cu răbdare, ştiind că ele vin dela Dumnezeu cu scopul de a ne face mai buni şi a 
ne atrage la El. întristarea noastră să fie după voinţa lui Dumnezeu, spre pocăinţă, prin 
care să ajungem ia mântuire, fără vre-o pagubă pentru suflet, şi nu întristarea lipsită de 
nădejde a celor necredincioşi, care pricinueşte moartea sufletului, fără mângăere. »In foc se 
lămureşte aurul". In focul serilor încercă lămureşte credinţa şi răbdarea creştină, fiindcă nu
mai „cine rabdă până în sfârşit acela se va mântui". (Mat. 24 v. 13). 

Vă îndemn, acum mai mult ca oricând, ca prin fapte de milostenie să încălziţi Iu
birea voastră faţă de aproapele. Să iertaţi şi să răbdaţi unii altora scăderile, căci numai astfel 
veţi netezi calea păcii. Fiul lui Dumnezeu vine din nou ca să ne aducă pace în suflete. Să-i 
stăm şi noi în ajutor. 

Drept aceea, iubiţii mei „cu frică şi cu cutremur desăvârşiţi mântuirea voastră" 
(Filip. 2 v. 12) şi nu fiţi nepăsători faţă de chemarea spre mântuire pe care Dumnezeu ne-o 
trimite prin atâtea semne şi minuni în faţa praznicului de acum al Naşterii Mântuitorului, 

„Hristos se naşte, slăviţi-L; Hristos din ceruri, întâmpinaţi-L; Hristos pe pământ, 
înălţaţi-vă! 

Binecuvântarea Domnului să fie cu voi cu toţi! Amin. 

Dat în reşedinţa Noastră din Arad, la praznicul Naşterii Domnului din anul jrnân-
tuirii 1940. 

Al vostru iubitor părinte sufletesc; 

t A N D R E I 
Episcop^ 



Din învăţăminl 
Omul e un zeu căzut — zicea giganticul Vic

tor Hugo; — frământările neputincioase de fie
care clipă i-o dovedesc cu prisosinţă, făcându-1 
să se vadă trântit la pământ, ca un învins, cu 
puteri sleite; dar necontenitele eforturi de a se 
ridica mereu în sus, îi readuc în minte cerul... 

N'am avea nimic de observat în această for
mulare — citată cu aproximaţie — a unui gând 
adânc, dacă n'am remarca şi o viclenie printre 
eforturile de înălţare ale omului. E vorba de arta 
născocită tot de om, de a se arăta în ochii altora 
mai mult decât este — şi care sfârşeşte în ceea 
ce limbajul numeşte mândrie, instrumentul şi co
pilul cel mai natural al diavolului. 

Că omul este însă invers, mai puţin ca apa
renţa lui şi mai puţin decât ceea ce însuşi se cre
de, ne glăsuesc, dintr'un înalt înţeles al lor, sărbă
torile venirii întâia a Fiului lui Dumnezeu înjlume. 

Cadrul de simplitate şi umilinţă al acestei 
veniri îl ştie fiecare copil. Fiul lui Dumnezeu, 
etern şi creator al tuturor (Io. 1,1—2) se desbracă 
de măreţia lui dumnezeească din cer şi primeşte 
trup de făptură trecătoare, din familie de cea 
mai joasă stare socială, născut în ieslea unui să
laş din preajma Betleemului Iudeei; e crescut 
apoi în sărăcie şi umilinţă, ca cel mai de rând 
muritor, până la moartea pe care o primeşte, nu 
pentru sine, căci n'avea dece, ci pentru alţii — şi 
încă pe cruce, nu ca cel mai mare binefăcător al 
omenirii, ci ca cel mai ordinar tâlhar (Fii. 2,6 ss). 
Ş i toate acestea le primeşte cu toată resemnarea, 
cu toată umilinţa. 

Iată dar, întâia venire, sărbătorită an de an, 
servind drebt chip şi îndrumar minunat de viaţă 
în umilinţă, pentru noi oamenii — zei căzuţi, cu 
fruntea ridicată spre tronul pierdut, dar cu pi
cioarele legate de ţărână. Care mai poate fi titlul 
de laudă şi de mândrie al unui om — zeu căzut, 
când Fiul lui Dumnezeu învaţă cu vorba şi cu 
toată viaţa lui smerenia ? 

„Ce este omul (Doamne), că îţi aduci aminte 
de el, sau fiul omului, că-1 cercetezi ? " — se în
treba mirat, psalmistul (Ps. 8,5 şi Evr . 2, 6) in
tuind micimea omului. Universul întreg e opera 
lui Dumnezeu. Ş i există în el stihii atât de colo
sale şi de strălucite, atât de rezistente şi dura
bile, încât în faţa lor, omul, atât de mic şi de în-
micit, atât de slab şi de efemer, se pierde, ca o 
pată de umbră. Ş i totuşi, Dumnezeu îşi aduce atât 
de mult aminte de el şi îl cercetează cu grije ne-
bănuită. 

Din cuvintele dumnezeeşti ale psalmistului 
omul are de învăţat un lucru, mai ales acum, la 
sărbătorile Crăciunului: să-şi aducă aminte şi să 

He Crăciunului 
se vadă ce e, în rapor t cu alte făpturi din uni
versul care-1 înconjoară şi-1 copleşeşte. O biată 
făptură de lut, neputincioasă. Cel ce înva ţă şr 
urmează cuvintele psalmistului, acela înseamnă că 
t ră ieş te după chipul şi asemănarea primei venir i 
a lui Hr i s tos Iisus Domnul. 

Calendarul lumii pierde încă o filă : a anului 
1940 dela veni rea în tâ ia a Domnului. I a t ă 1940 de 
ani t recuţ i şi ca re nu se mai în to rc , dar ca re sunt 
înscr iş i pe tabla trecutului ce nu se poate şterge. 
Ş i c ine ştie câ ţ i se vor mai scr ie , până la veni
rea cea de a doua. 

D a r veni rea a doua a Domnului în mărire 
şi vieţuirea S a de apoi este ia răş i pentru noi, 
chip de vieţuire după sfârşi tul lumii. îna in te de 
veni rea a doua însă, n 'avem dreptul la măr i re , ci 
la umilinţă. Numai vieţuirea de a ic i în umilinţă 
s fân tă ne poate aduce dincolo, v ia ţă în mărire . 
N u poate să subsiste a ic i pe pământ vreun drept 
personal la mări re , c â t ă vreme modelul nostru de 
v ia ţă . Iisus Hr i s tos Domnul, altfel a t r ă i t şi alt
fel ne-a învă ţa t . Pent ru viaţa aceas ta ne-a f ixa t 
o normă, al că re i cadru nimeni n 'a re drepturi 
speciale să-1 depăşească : „Cel ca re va v rea să fie 
mai mare în t re voi, să vă fie tuturor slugă" ( M c . 
10,43—44). Ş i aceas ta pentru motivul : „că şi Fiul 
Omului n'a veni t ca să i se slujească, c i ca să 
slujească el"... ( M c . 10,45). 

Nu acela este şi de fapt mai mare, ca re are 
poruncă peste mai mulţi. M ă r i m e a cu iva numai 
la aparenţă se măsoară după gradul lui şi după 
numărul acelora ce t remură sub autor i ta tea pe 
c a r e o foloseşte cu mândrie . M a i mare este acela 
ca re e s t imat şi iubit mai mult şi de mai mulţi; 
c a re îşi împlineşte slujba — ori ca re a r fi ea — 
cu modestie, în folosul real al a l tora, în tocmai ca 
Hr is tos la în tâ ia S a venire ; care îşi aduce mereu 
aminte de micimea lui personală de om ca toţi 
oamenii, cu aceleaşi defecte şi poate şi mai mari; 
şi ca re îşi a re mereu prezentă semnif icaţ ia cuvin
telor psalmistului : „Ce este omul !"... 

„Fer ic i ţ i sunt ce i s ă r ac i cu duhul", a zis 
Mân tu i to ru l " ( M a t . 5,3) referindu-se la cei sme
ri ţ i . Sun t fer ic i ţ i î ncă în v ia ţa aceas ta , dar mai 
cu seamă dincolo. 

Pe c ine aţi văzut în lume fer ic i t , a f a r ă de 
cel modes t? Cine este împăcat şi mulţumit, a fa ră 
de cel ce-şi împlineşte dator ia în umilinţă ? Nu
mai cel ce v rea să pară c e v a mai mult decât 
este, se mândreşte ; şi totuşi, înzădar, f i indcă n ic i ' 
odată mândria nu-1 va fer ic i . E l în fond rămâne 
acelaş şi ch ia r mai mic. C ă c i lumea îl râde, sau 
îl s t imează de nevoie , i a r Dumnezeu îl ştie şi-1 
cunoaşte. îna in tea cerului ex i s t ă alte ranguri Şi 



a]te stări, fiindcă şi criteriile pentru stabilirea 
j o r sunt altele. 

Pentru un om umilit, care vieţueşte după 
chipul primei veniri a Domnului, numai munca 
preţueşte mult. însăşi avuţia, ca şi toate rangu
rile sunt numai mijloace, prin care se pune în 
slujba altora. Dumnezeu singur este marele pro
prietar al tuturor, iar omul poate fi cel mult ad
ministrator temporal al lor şi n'are dreptul să se 
laude şi să se îngânfeze în ceea ce nu e a lui. 
I s'a acordat numai de Marele Stăpân un credit 
_ ceea ce de sigur nu-i puţin — şi prin urmare, 
fără să se îngâmfeze şi să se laude în ceea ce nu 
e a lui, el trebue să-şi aducă aminte ce este şi 
cu cine are de a face. 

„Cine te deosebeşte de alţii 1 — zice dumne-
zeescul apostol. Şi ce ai, pe care să nu-1 fi primit? 
Iar dacă l-ai primit, de ce te lauzi, ca şi cum nu 
l-ai fi primit ?" (1 Cor. 4, 7). — „Cu ce te lauzi?" — 
zice episcopul Nicolae Velimirovici.*). „Cu aurul ? 
Acelaşi aur a fost în măruntaiele muntelui şi mun
tele nu s'a lăudat. Cu hainele ? Aceeaşi mătase a 
purtat-o viermele în el şi nu s'a lăudat. Cu sănă
tatea ? O sănătate cu mult mai bună are lupul 
din pădure, însă nu se laudă"... 

Omul nu trăeşte pentru sine, decât în mă
sura în rare trăeşte pentru alţii. E un fapt, pe 
care toate Socioîogiile din lume l-au verificat din 
plin. Numai truda, ca efort e a omului. Ş i numai 
când această trudă e fără sgomot şi fără egoism, 
produce satisfacţii sufleteşti inegalate. Dar şi nu
mai un umilit o poate împlini aşa. 

„Ce este omul" — nu unul sau altul, c i toţi 
deopotrivă î Nişte robi netrebnici şi cerşetori în 
toate, către Dumnezeu Stăpânul tuturor. Oare pe 
cine n'ar scandaliza un individ, care ar întinde mâ
na înaintea trecătorilor după un ban, dar cu pălăria 
totuşi pe o ureche şi cu nasul în vânt! Intr'adevăr, 
ce e unul sau altul, luxos şi îngâmfat în faţa oame
nilor, dar în fond şi înaintea lui Dumnezeu poate 
mai cerşetor şi mai mizer ca mulţi din cei dis
preţuiţi de dânsul! Iată de ce „Dumnezeu celor 
mândri le stă împotrivă, pe când celor smeriţi le 
dă har" (Iac. 4, 6 şi 1 Pet. 5 , 5). 

Apostolul ginţilor ne spune, că pe Mântuitorul 
lisus Hristos, înurma marei lui smerenii dela veni
rea întâia, Dumnezeu 1-a preaînălţat (Filip. 2, 9 ) . 
Acelaş apostol ne mai spune însă, că numai cel 
ce a trăit în viaţa aceasta în umilinţă, adică după 
chipul vieţii lui Hristos, va primi şi asemănarea 
Lui de preamărire, după venirea a doua (Rom. 
6, 8 ss). De aceea a şi zis Mântuitorul: „Cine se 
v a înălţa pe sine, se va smeri ; şi cine se va smeri 
Pejsine, se va înălţa" (Mat. 23, 12). 

l ) In ale sale admirabile Cugetări despre Bine şi R&», t r i j , 
Om sârbeşte de B. Pisarov, Bucureşti i939 pag. 4»—4i. 

Omul ca re îş i simte picioarele legate de ţă 
rână şi cu icoana Naş te r i i lui l isus în minte, nu-şi 
r i d i că fruntea peste oameni şi nu-şi parodiază 
s ta rea lui reală . 

S ă r b ă t o r i l e Crăciunului pot fi în sensul aces ta , 
pentru toţ i creş t ini i , cel mai minunat dascăl , 
dându-le din multele învă ţămin te ce le are , îndeo
sebi pe cea a umilinţei. 

P . D. 

Cântec 
A t â t e a d 'a lbe f lo r i c ă z u r ă 
Ş i p a c e m u l t ă pe p ă m â n t ; 
— î n c e p ş i eu T r o p a r u l S f â n t 
S ' ap r ind l umin i în c a s a - m i m i c ă 
Când s t e l e . a f a r ă s e ap r ind . 

In l i c ă r i r e a a r g i n t i e 
— M a i a p r i n s ă ş i m a i v ie — 
Din i e s l e a suf le tu lu i meu , 
î m i c u r ă ţ sgura de p ă c a t e 
S ă f a c cu l cuş lu i D u m n e z e u . 

Ş i după s t e a u a de l u m i n ă 
— Ale rg l a V i f l e e m c â n t â n d ; 
A le rg ş i eu l a P r u n c u l S f â n t 
S ă - i duc l u m i n ă ş i t ă m â i e , 
P r i n o s de c â n t e c ş i co l ind . 

A t â t e a d ' a lbe f lor i c ă z u r ă 
Ş i p a c e m u l t ă pe p ă m â n t . 
— C â n t ă înge r i i co l ind — 
î n c e p ş i eu T r o p a r u l S f â n t 
Când s t e l e - a f a r ă s e ap r ind . 

loan Triponescu 

Raze din lumina lui Hristos 
— Gânduri de Crăciun — 

Taina cea din veac ascunsa şi de în
geri neştinţâ, se descopere omenimii, în 
noaptea cea sfântă. 

E o noapte tainică. Ab ia se mai des
luşesc contururile oraşului Vif leem. Sfân ta 
familie se adăposti, din porunca cesarului 
August şi nevolnicia oamenilor, în peştera 
sărăcăcioasă dela marginea oraşului. Lu
mea adormise. Părea icoana fidelă a con
ştiinţei umane aţipite în bezna păcatului. 
Nic i împăraţi, nici filosofi, nici bărbaţ i de 
stat n'o puteau trezi la o nouă viaţă. 

Deodată peştera străluceşte de lumină 
cerească şi slava Domnului o împrejmueşte. 
Este clipa preamărită a întrupării Fiului 
lui Dumnezeu, din Preacurata Fecioara 
M ă r i a ! Zarea se luminează. Este prelu-



diul mântuirii omenimii rătăcite pe calea 
pierzării. îngerul Domnului vesteşte bucu
ria^ Naşterii Mântui torului păstorilor din 
jurul Vifleemului. Copleşiţi de vestea cea 
bună a îngerului şi cutremuraţi de cânta
rea cetelor îngereşti, se reculeg şi pornesc 
cu grăbire spre Vifleem. 

„S'au dus în grabă şi au găsit pe .Mă
ria, pe Iosif şi pruncul culcat în iesle... Şi 
păstorii s'au în tors r slăvind şi lăudând pe 
Dumnezeu" (Sf . Ev . Luca I I 16—20). 

Pruncul dumnezeiesc din ieslea Vi f l e 
emului avea să mântuiască poporul său şi 
omenirea întreagă. Minunat prunc, care 
a împăcat Cerul cu pământul. Pruncul dum
nezeiesc din Vif leem ne reaminteşte prun
cii neamului românesc, rămaşi orfani şi 
fără ocrotire sub jug strein. Ne aminteşte 
de pruncii noştri, cari pier cu duiumul la 
noi acasă, din lipsa de hrană şi îngrijire. 

Două răni grele storc vlaga neamului 
românesc. Denatal i tatea care cucereşte 
teren tot mai mare, şi mortalitatea infantilă. 

Medic ina infantilă, care la noi este tot 
în faşă, alături de Biserică şi Şcoală, să 
desmorţească conştiinţa neamului, arătând 
primejdia care ne paşte. O primejdie mai 
mare, ca duşmanii de peste hotare. 

Regimul legionar de Stat, spre lauda 
sa fie zis, s'a sesizat de pericol, punând 
sub ocrotirea Statului, familia, mama şi 
copilul. 

Minuna t este pruncul dumnezeiesc, 
care a mântuit lumea. Minunaţ i sunt prun
cii noştri, cari vor isbăvi neamul românesc 
din robia străină. In mâinile lor stau des
tinele Românismului. 

Prot. Ştefan Lungu 

Biserica şi Legiunea 
- In adunarea Asoc ia ţ i e i clerului „A. Şaguna" 

din Episcopia Aradului , ţ inută în A r a d la 24 Nov . 
1940, s'a discutat raportul d intre M i ş c a r e a Leg io . 
na ră şi B i s e r i c ă ; adecă ce at i tudine să ia preotul 
fa ţă de timpul şi împrejurăr i le de fa ţă ? 

Răspunsul este c lar : înda tor i r i le preotului 
fa ţă de vremea noas t ră sunt cele de to tdeauna : 
1. a sluji sfintele Ta ine şi ierurgii le, 2. ă conduce 
turma credincioşi lor pe calea mântuir i i şi 3. a 
ves t i cuvântul adevărului. 

Aces t ea sunt rosturile preoţiei clasice, pentru 
toa te timpurile şi împrejurări le . 

î n t r e b a r e a este : Cum ne-am îndeplinit aces te 
îndator i r i în t recutul apropiat ? D a c ă suntem sin

cer i , nu putem decâ t să recunoaştem că nu am 
fost destul de prezenţi în slujbă. Am fost păstor i 
năimiţi , aşa după cum a cons ta ta t şi P. S. S. 
Păr in te le Episcop Andre i în cuvân ta rea ce a 
rosti t-o la deschiderea cursuri lor dela Academia 
teologică din A r a d (publ icată în „Bise r i ca şi 
Şcoa la" , Nr . 45/1940.) 

Evenimente le din ultimii ani ar f i cerut dela 
noi o al tă at i tudine morală, alt c a r a c t e r . 

Sub ochi i noştr i , cei mai buni f i i ai B i se r i c i i 
au fost mart i r izaţ i , deşi ei au r id ica t steagul de 
luptă şi apărare pentru B i s e r i c ă şi con t ra tuturor 
curentelor ateiste, masone, sec ta re şi comuniste 
ca re o a tacau. 

D a c ă în t recut am avut faţă de M i ş c a r e a 
Leg ionară , cu puţine excepţ i i , o at i tudine greş i tă , 
ca re este at i tudinea co rec t ă a preotului c reş t in 
or todox faţă de ea, în prezentul şi vi i torul ei ? 
N e putem lega de ea anumite speranţe sau nu ? 

Ca să putem răspunde la aces te în t rebăr i , 
t rebue mai în tâ i să vedem : care-i at i tudinea M i ş 
că r i i Leg ionare fa ţă de B i s e r i c ă . 

M i ş c a r e a Leg iona ră este o mişcare revolu
ţ ionară, de educaţie — o mişcare de în toa rce re la 
casa păr in tească , la legea şi t rad i ţ ia s t rămoşi lor . 

Or ig ina l i ta tea ei cea mai mare, ca re o deo
sebeşte formal şi esenţial de toate mişcăr i le simi
lare contimporane, este religia, c redin ţa integral 
c reş t ină , o r todoxă , mis t ică , l i turgică. 

— „Recunoaştem că suntem păcătoşi: aceasta 
este atitudinea legionară faţă de Biserică", a măr
turisi t Căpi tanul C. Z . Codreanu într 'una din 
circularele lui. At i tudinea aceas ta de s incer i ta te 
este autent ic creşt ină. 

In altă c i rculară , ce datează din 18 F e b r . 
1938, în ca re dă îndrumări legionarilor cu p r iv i r e 
la v ia ţa religioasă, la p r ac t i ca postului negru şi 
la alte exe rc i ţ i i de pietate şi auster i ta te , ordonă 
legionarilor următoarele : 

,,A) Se ceteşte de mai multe ori pe zi Paraclisul 
Maicii Domnului, pag. 62—82 broşurică, ediţia din 
anul 1899 a St. Sinod. Librăria Pavel Suru, Cak a 
Victoriei, Bucureşti. 

B) Nu se citesc ziare, nu se ciies: nici un fel 
de cărţi, nu se admite nici un fel de discuţie sau 
măcar ceva care ar putea distrage sufletul legio
narului dela rugăciune. 

C) Nu se fumează, nu se mănâncă nimic Vi
neri ; Miercuri şi Vineri, în celelalte zile, numai post. 

D) Nu se joacă cărţi, table, nu se merge la 
spectacole. Nu se fac vizite decât tct numai pentru 
rugăciune. 

E) Toată problema se pune : 
a) în înfrângerea oricărei pofte, în biruinţa 

contra trupului şi a materiei; 
b) in eliberarea sufletului de sub jugul materiei; 



c) în concentrarea lui, în rugăciuni, deci în 
apropierea cat mai mult di morţi, de sfinţi, de Mân
tuitorul Iisus Hristos, de Dumnezeu. 

Chemaţi morţii să se roage totdeauna alături 
de voi, chemaţi-l pe Moţa. 

FJ Nu se fac discuţii contradictorii, care să 
ne facă să uităm că suntem în rugăciune. 

Gj Ţinuta pretutindeni: acasă, pe stradă, în 
tren, ca în biserică. 

Ligionarii şi legionarele trebue să ştie că nu 
esie vrăjmaş care să lupte şi să biruiască în contra 
postului şi rugăciunii. 

Cei ce vă rugaţi fiţi siguri că în calea voastră 
toiul se va lumina. 

Eu în cei 16 ani de lupte, în cele mai grele şi 
primejdioase clipe, am citit la 12 noaptea, timp de 
42 de nopţi, Paracl isul M a i c i i Domnului . 

Am mai citit în timpul prigoanei, am purtat-o 
tot timpul cu mine, cărticica cu rugăciuni, a Sfântului 
Anton de Padova (Librăria Sf. Iosif, str. Berthelot)." 

In faţa şi în v ia ţa Legiuni i , Biserica este idealul 
desăvârşirii spre care tinde legionarul 

„Facem o mare deosebire între linia pe care 
mergem noi ş: linia Bisericii creştine. Linia Bisericii 
eite ca mii de metri deasupra noastră. Ea atinge 
perfecţia şi sublimul. Nu putem coborî această linie 
pentru a explica faptele noaste. 

— Nci, prin acţiunea noastră, prin toate faptele 
şi gândurile noastre, t i n d e m către această linie, ne 
ridicăm spre ea, atât cât ne permite greutatea pi
catelor cărnii şi condamnarea la care am fost sortiţi 
prin păcatul originar. Rămâne de văzut cât am putut, 
prin sforţările noastre pământeşti, a ne înălţa către 
această linie" („Pent ru Leg ionar i " , ed. III. p. 393 394). 

In v ic to r i a legionară, c redin ţa în Dumnezeu 
şi rugăciunea formează elementul decis iv . 

„Legionarul crede în Dumnezeu şi se roagă 
pentru biruinţa Legiunii. 

Să nu se uite că noi poporul român, stăm aici 
pe acest pământ, prin voia lui Dumnezeu şi binecu
vântarea Bisericii creştine. In jurul altarelor bise
ricilor, s'a aflat adunată de mii de ori în vremuri 
de bejenie şi restrişte, întreaga suflare românească 
de pe acest pământ, cu femei, copii şi bătrâni, cu 
conştiinţa perfectă a ultimului refugiu posibil. Şi 
astăzi stăm gata să ne adunăm, — poporul român —, 
în jurul c Ilarelor ca 'n vremuri de mari primejdii, 
pentru ca îngenunchiaţi să căpătăm binecuvântarea 
lui Dumnezeu. 

Răsboaiele se câştigă de aceia cari au ştiut să 
atragă din văzduh, din ceruri, forţele misterioase 
ale lumii nevăzute, şi să-şi asigure concursul aces
tor forţe. Forţele acestea misterioase sunt sufletele 
morţilor, sufletele strămoşilor noştri cari au fost 
şi ei odată legaţi de glia, de brazdele noastre, cari 
au murit pentru apărarea acestui pământ şi cari 

sunt şi azi legate de el prin amintirea traiului lor 
de aici şi prin noi, copiii, nepoţii şi strănepoţii lor. 
Dar mai presus de sufletele morţilor stă Dumnezeu. 

Odată aceste forţe atrase, ele vin în balanţa 
ta, te apără, îţi dau curaj, voinţă şi toate elementele 
necesare victoriei şi te fac să învingi. Introduc pa
nică şi groază în duşmani, le paralizează activi
tatea. In ultima analiză biruinţele nu depind de pre
gătirea materială, de forţele materiale ale belige
ranţilor, ci de puterea lor, de a-şi asigura concursul 
puterilor spirituale. Astfel se explică — din istoria 
noastră, — biruinţele miraculoase ale unor puteri 
materialiceşte cu desăvârşire inferioare. 

Cum se poate asigura concursul aces tor for ţe ? 
1. Prin dreptatea şi moralitatea acţiunii tale, şi 
2. Prin apelul fervent, insistent la ele. Cheamă-le, 

atrage-le ca puterea sufletului tău şi ele vor veni. 
Puterea de atracţie este cu atât mai mare cu 

cât apelul, rugăciunea, se face în comun de cât 
mai mulţi. 

Deaceia în şedinţele cuibului, cari se ţin în 
toată ţara Sâmbătă seara, se vor face rugăciuni şi 
se vor îndemna toţi legionarii ca a doua zi, — Du
mineca — să meargă la biserică. 

Patronul nostru este Sfântul Arhanghel Mihail. 
Icoana lui trebueşte să o avem în casele noastre şi 
în vremuri grele să cerem ajutorul lui, şi El nu ne 
va lăsa niciodată" ( „ C ă r t i c i c a şefului de cu ib" , 
punctul 54, p. 54—56) . 

Am c i t a t din opera Căpitanului C. Z . Co-
dreanu aces te pasagii . Am mai putea e x t r a g e şi 
altele. D a r aces tea sunt suficiente să ne lumineze, 
ca re a fost at i tudinea lui fa ţă de B i s e r i c ă şi c e 
at i tudine obl igă pe legionari să a ibă fa ţă de Dum
nezeu. Pe temeiul aces to r pr incipi i rel igioase, or
todoxe , el face şcoală cu legionari i în cuibur i , 
în t abe re şi pretutindeni, urmând ca din şcoala 
aceas ta să selecţioneze noua eli tă a ţăr i i , e l i tă 
c a r e v a avea la temelie următoarele v i r t u ţ i : „a) 
Curăţenia sufletească, b) Capac i t a t ea de muncă 
şi de creaţ ie , c) V i t e j i a , d) V i a ţ a aspră şi răz
boi rea permanentă cu greutăţ i le aşezate în calea 
neamului, e) S ă r ă c i e , adecă renunţarea voluntară 
de a acumula aver i , f) Credin ţa în Dumnezeu. 
g) D r a g o s t e a " („Pt . Leg iona r i " , p. 393) . 

Aceeaş c red in ţă c reş t ină , a d â n c ă şi a rză toare , 
o mărtur iseş te şi Ionel I . M o ţ a . L a moar tea R e 
gelui Fe rd inand sc r ie el despre începutul M i ş c ă r i i 
legionare, în t re altele, următoarele r â n d u r i : 

„ Dela Icoană şi Altar am pornit, apoi am ră
tăcit o bucată de vreme purtaţi pe valurile omeneşti 
şi n'am ajuns la nici un mal, cu toată curăţenia 
impulsurilor noastre. Acum ca sufletul greu, răz
leţiţi, sfârtecaţi, ne strângem la adăpost, la singura 
căldură şi alinare, tărie şi reconfortare a noastră, 
readacătoare de puteri la picioarele lui Iisus, ir* 



pragul orbitoarei străluciri a cerului, la Icoană" .< 
( E vo rba de Icoana sf. Arhanghel M i h a i l de pe 
iconostasul mânăs t i r i i V ă c ă r e ş t i pe ca re M o ţ a 
şi Codreanu au contemplat-o şi i s'au închinat în 
vremea temniţei) . 

N u mai vorb im de credinţa d-lui gen. I. An-
tonescu actualul conducă tor al Statului. E a este 
c reş t ină o r todoxă şi e cuprinsă clasic de frumos 
în Scrisoarea pe ca re a adresat-o tuturor slujito
r i lor al tarelor româneşt i . Noi am publicat-o în 
„Bise r ica şi Ş c o a l a " Nr . 42/1940. Inv i tăm — cu 
drag şi cu s tăruinţă — O n o r a t a Preoţ ime să o 
r ec i t ească şi mediteze, pentrucă în ea se cuprind 
mai s in te t ic şi mai bine decâ t oriunde îndatori
ri le pe ca re le a re preotul român faţă de Miş 
ca rea Leg iona ră . 

In acelaş fel, ca şi înaintaşi i , se comportă 
fa ţă de B i s e r i c ă actualul conducă tor al M i ş c ă r i i 
Leg ionare , d-1 prof. Hor ia Sima, vice-preşedintele 
Consiliului de M i n i ş t r i . 

Subiectul nu poate fi epuizat. N e oprim aci 
pentru a conclude că at i tudinea preoţilor români 
fa ţă de M i ş c a r e a L e g i o n a r ă nu poate fi indife
rentă . E a t rebue să f ie alta, decâ t cea din t r e c u t ; 
t rebue să fie o at i tudine păr in tească , evanghel ică , 
dinamică. 

D a r , înainte de încheiere , să mai lămurim o 
ches t iune : Ce rol poate avea preotul în M i ş c a r e a 
Leg iona ră ? Răspunsul este uşor de d a t : 

Preotul în M i ş c a r e a L e g i o n a r ă nu poate avea 
alt rol decâ t cel de preot duhovnic. M i ş c a r e a 
Leg iona ră înaintează pe linia religiei creş t ine . E s t e 
după cum a definit-o Căpitanul C. Z . C. „expresia 
poli t ică a Or todox ie i " . A r e un respect deosebit 
fa ţă de B i s e r i c ă şi fa ţă de clerul a c t i v şi demn 
de misiunea lui apostolică. Preotul care desbracă 
reverenda pentru cămaşa verde se degradează 
singur şi desconsideră şi M i ş c a r e a . S e degradează 
pe sine deoarece nesocoteşte „darul" primit la hi
rotonie. Descons ide ră M i ş c a r e a deoarece ea are 
lipsă de preoţi, ne preţueşte ca preoţi şi numai 
ca preoţi mai poate avea fa ţă de noi un respect 
deosebit . Nesocot ind preoţia n'am înţeles n ic i 
M i ş c a r e a . 

Gândul şi planul de a organiza un corp preo
ţesc legionar a fost în lă turat dela început tocmai 
din pr ic ina că preotul nu poate avea în Legiune, 
decâ t rol duhovnicesc , misionar şi social . 

M e r i t u l preotului în M i ş c a r e a Leg iona ră se 
a r a t ă pe câmpul misionarismului şi al asis tenţei 
sociale. 

„Cu cât un preot va avea la activul său mai 
multe convertiri de atei, comunişti, sectanţi şi tot 
felul de rătăciţi, cu atât va străluci mai mult stima 
lui în ochii Mişcării Legionare. La fel şi în legătură 
cu problemele care se pun grupului „asistenţei so-

iale". Cu cât un preot va fi frecventat mai multe 
spitale sau case de nenorociţi, sau aziluri, etc, şi va 
răspândi acolo lumina şi mângăerea harului Dom
nului nostru lisus Hristos, cu atât va fi mai cu ade
vărat „Părinte" între legionarii lui Hristos şi ai 
Neamului" („ însemnăr i sociologice", Nr . 7—1940, 
pag. 20). 

In felul aces ta vedem lămuri tă problema ra
portului dintre B i se r i că , Preoţ ime şi M i ş c a r e a 
Legionară . 

D a c ă se poate lămuri şi altfel, suntem gata 
de ascultare. 

Copilărie 
Mă văd copil cu ani în urmă 
Prin sat, umblând în colindat, 
Cântând „Troparul" şi „Păstorii" 
Şi „Vicleemul minunat". 

Simţeam, copil cu ani în urmă, 
Că Pruncul Sfânt ni s'a născut ; 
Plecam, apoi, din casă 'n casă 
Să facem lumii cunoscut. 

Copil eram cu ani în urmă, 
Cântam cu îngerii împreună, 
Cântam, la geamuri de plugari, 
„Sculaţi Români, Români plugari". 

Copil eram cu ani în urmă, 
Dar taina, eu no 'nţelegeam. 
Cântam cu îngerii 'mpreună, 
Azi o înţeleg, dar no mai am. 

I . T r i p o n e s c u 

Minunea minunilor: 
Naşterea Sfântă 

In f i eca re an omenirea c reş t ină meditează 
îndelungat asupra unei minuni, cea mai mare din 
câ t e a văzut v r e o d a t ă : Naşterea Sfântă. 

S f . evanghelis t L u c a ne expune cele întâm
plate în t r 'o deosebită simplitate, în con t ras t cu 
carac teru l grandios al faptelor pet recute aevea. 

Lumea păgână a t r esă r i t din amorţeală „în 
zilele acelea" , când a ieşit porunca cezarului Au
gust, ca să se înscr ie toa tă lumea... Ş i aceas ta s'a 
pet recut pe timpul când Qui r inus era guverna
torul S i r ie i . 

S f . evanghelist L u c a ne precizează, că l isus 
s'a născut în Vif leem, deşi mama S a şi ta tă l Său 
adopt iv au fost domiciliaţi în Nazare t . A c e a s t ă 
naş tere înseamnă un eveniment primordial , ca re 
interesa lumea în t reagă, 



Messia , Fiul lui D a vid — după oracolul p rofe t ic 
menţionat şi de S f . evanghel is t M a t e i , t rebuia să 
g e nască în Vif leem, în orăşelul lui D a v i d . 

Minunea minunilor s'a real izat conform pla
nului divin. Ed ic tu l împăratului roman a făcu t pe 
Măria şi I o s i f să se ducă 3a Vif leem, şi acolo în 
cadrul unei emoţionante clipe, în mii locul vieţ i i pli
ne de linişte, de dragoste şi de simplitate „s'a 
născut cel mai pre sus de f i re" . 

In istoria lumii nu s'au mai în reg is t ra t ast
fel de evenimente...; s'au născut regi , împăraţ i , 
înţelepţi, întemeietori de religii , dar Dumnezeu-Om 
nu s'a născut. 

Ş i E L s'a născut dintr 'o umilă fec ioară a 
lui Israel într 'un staul s ă rac . Semne preves t i toare 
de o schimb re to ta lă a vieţ i i omeneşti. 

Minunea minuni lor : Naş t e rea S f â n t ă a schim
bat mersul i s tor ic al evenimentelor şi a anun
ţat o nouă lume, o nouă v ia ţă , o mare reformă, 
reforma şi triumful unui imens imperiu ce resc , 
care va schimba legile ex is ten te ale omenirii . 

Minunea naşter i i sfinte a adus consolarea 
mult dori tă oamenilor însetaţ i după dreptate, ade
văr şi dragoste. E a a îndulcit v ia ţa plină de pă
cate a celor îns t ră ina ţ i şi întunecaţ i la suflet. A 
deschis orizonturi largi celor dornici de vir tuţ i , 
fiindcă imaginea v ie a Dumnezeului-Om a deve
nit exemplul viu, tu turora . 

V o i n ţ a Providenţe i a fost ca faptele mă
reţe să se pe t reacă la V i f l e e m ; acolo să fie 
născut Iisus Hris tos , pentrucă să se pl inească 
profeţiile. 

Azi, când contemplăm faptul s fânt al naşte
rii, mintea noas t ră s t r ăba te în t reaga is tor ie a 
creştinismului. începând cu ieslea s fântă , zărim 
lumea nouă, drumul greu, s t r ăbă tu t de Fiul lui 
Dumnezeu, şi ne dăm seama, că lumina din R ă 
sărit şi astăzi luminează... deşi omul zilelor noas t re 
fuge de ea. 

E nevoie imperioasă ca să ne umplem sufletele 
de bucuriile spirituale şi să ne întoarcem din nou 
spre Răsăritul lumii creştine, acolo unde se află 
„Adevărul şi Viaţa". 

P r o ! . C. R u d n e a n u 

Hristos din ceruri întâmpinaţi-L! 
Hristos pe pământ înălţaţi-vă! 

îmi trece prin ţaţa ochilor minţii icoana marelui 
mister al Naşterii Domnului din noaptea sfântă, din ieslea 
cea săracă a staulului din micul Vifleem. Şi oridecăteori 
H v m aceste sfinte amintiri, sufletu-mi tresaltă de un fior sfânt. 

Mi aduc aminte! îngeri mulţi, îngeri albi şi nevino-
vati legau cerul cu pământul cântând în melodii divine 
Mărirea lui Dumnezeu, pace şi bună învoire intre oa

meni. Stelele nopţii sfinte străluceau mai luminos ca al
tădată, iar una din ele, cea mai mare şi mai strălucitoare, 
a vestit, din răscrucea arului, sfânta Naştere. Păstorii în
dată ce-au aflat, au alerg.t repede, cu darurile lor umile, 
să I-se închine în smerită plecăciune. 

S'au bucurat şi au tresărit de un fior sfânt, nebi-
nu ir, şi din adâncurile îndepărtatului Răsărit, de unde au 
pornit, la drum lung $i greu, tot ce avea ştiinţa mai ales 
-- mag i — să se închine cu daruri alese „Noului împărat". 

Toţi şi toate s'au bucurat cu bucurie sfântă, cu „bu
curie mare foarte", de Naşterea sfântă. Bucuria li-a fost 
însă vie şi lucrătoare, căci nimeni na stat pe loc; ci au 
alergat la închinarea şi aducerea darurilor Pj un: ui ui să
rac, dar Sfânt... 

O mare taină I O nespusă minune! Dumnezeu, se 
pogoară din ceriuri, se face om, suferă toate răutăţile pa
timilor omeneşti, este răstignit ca cel din wmă td har 

Pentru ce? Pentru ca tu omule râu şi păcătos să le 
întorci de unde ai plecat, să te înalţi de unde ai căzut şi 
să'nni pentru că tea omorit dulceaţa păcatului.. 

Pentru toţi, pentru mine, pentru tine cititorule iubite, 
Hristos Domnul de-atăta amar de vreme, in fiecare an, în 
chip tainic, rabdă sărăcia ieslei, cue'n trupul Său, din care 
au curs şiroaie de sudori însângerate, rugăndu-Se pentru noi. 
A stropit Domnul şi crucea, cu sânge sfânt, care nu s'a 
aprins niciodată, de nici o patimă, ca pe toţi ,să-i adune 
sub binecuvântarea Lui, ca pe toţi să i împărtăşească de 
sfinţirea Lui. 

Te-aşteaptă şi pe tine să te întorci şi să-L vezi sărac 
în iesle şi răstignit pentru noi toţi I 

Cum îţi cauţi prietenul, careşi serbează ziua de naş. 
tere, caută acum şi pe Hristos; caută-L cu gândul, c u r u -
guciunea, cu fapta. 

La El găseşti mângâierea în durere şi spor în bucu
ria ta. Numai cu El capeţi pace în suflet, mulţumire şi 
rost în viaţă. 

Coboară azi din ar, la deschis pentru totdeauna. 
A venit din cer, pentru „ca toţi oamenii să se mântuiască 
şi la cunoştinţa adevărului să vie". El vrea ca toţi „să aibă 
viaţă şi mai multă să aibă". 

Vino la praznicul Naşterii Lui, care-ţi şopteşte şi te 
chiamă tainic: „Vino creştine de M ă vezi în iesle, în
călzit doar de aburii dobitoacelor blânde, vino, vino 
de M ă sărută în sărăcia M e a , de M ă îmbracă şi de 
M ă încălzeşte".., 

Da frate şi iubite cititor, -e mare sărăcie în lumea asta 
mare şi largă! E frig şi e iarnă grea! O mulţime de să
raci cari nu au o pâine, o cămaşă, cari nu au un lemn 
să se încălzească şi dela flacăra căruia să aprindă candela 
în seara Naşterii Domnului 1 Sunt copii cari n'au hăinuţe, 
încălţăminte şi nici o cărţulie de pe care să cânte, în co
lind şi în cântec de stea, pe dumnezeescul Prunc din ieslea 
săracă a Vifleemului! 

In săracul care tremură şi se roagă, în copilul înfri
gurat careţi întinde mâna tremurăndâ şi se roagă, care 
Hristos. Căci aşa stă scris: „Adevărat vă spun, că oride-



căteori ajutaţi pe unul din aceşti joarte neînsemnaţi fraţi 
ai Mei, Mie Mi aţi făcut" (Matei 25, 40). 

Deaceea ajută pe Hristos... 
O lacrimă ştearsă, o bucăţică de pâine dată flămăn-

dului, o hăinuţă copilaşului gol, un lemn bătrânului fără 
o surcică, o cărţulie setosului de învăţătură cuminte, iată 
cum se poate ajuta Hristos. 

In ziua Naşterii Domnului, fiecare vrea să fie vesel, 
să aibă tot cei trebue, să vadă liniştit în gând: 

„Cum sta pe paie'n frig Hristos, 
„In ieslea cea săracă. 
„Şi boul cum sufla, milos 
„Căldură ca să i faca". 

Atunci se va uni rugăciunea ta şi rugăciunea săra
cului miluit, pentru binefacerea lui. 

Şi Doamne, ce caldă e ruga celui flămând, gol, în • 
durerat! Numai aşa făcând, frate, vei înţelege misterul Naş
terii sfinte, vei auzi susurul şoaptelor; vino creştine, vino, 
vino, de Mă vezi în ieslea sărăciei Mele, de Mă îmbracă, 
de Mă încălzeşte... Iată steaua vieţii Tale şi îngerul Tău 
păzitor. Vino cu magii, aleargă cu păstorii de vezi cum 
îmi aduc daruri scumpe. Vino şi te închiră cu ei şi ca ei. 

Iată taina; Hristos din ceruri, întâmpină L; Hrisios 
pe pământ, înalţă te! 

V a s i l e S t . Guzu 
student teolog Arad 

Minunea... 
De mii şi mii de ani, 
Gemea Pământul sub blestem 
Şi se tăra spre moarte... 

Pe veacuri-umbre mari s'aştern 
Noianuri de păcate.. 

încremenit 
In Umbra Legii vechi, 
Cu Vina grea povară, 
Sbiciuit 
învolburat 
Şi hărţuit de patimi 
In labirintu'ntunecos cu-adâncuri de genuni, 
Se cufunda'n abisuri de scârbă şi ocară 
Ne mai sperând minuni 
El, -
Omul vechiu 
Cu haina veche 
Cu gândul vechiu 
Cu suflet vechiu. 

...Prin văi de veacuri triste, 
Obidită, 
Trecea tăcuta turmă osândită... 
Trecea tăcuta turmă 

Cu suflet gol 
Cu gândul gol 
Cu ţinta vieţii goală. 

Creştea'ntunerecul.. 
Creştea Vina talaz clocotitor în noapte... 
Adormită, -
Conştiinţa, 
Aude şoapte... 
Se sguduie din temelii Vecinicia, 
Veacurile se'ntorn înapoi 
Bat şoaptele 
Bat prorociile 
Bat crainicii clipelor 
In pereţii — Inimii — got, 
Şţ turma nu i mai turmă 
Seaprinde'n suflete 
Ne'nvinsul dor: 
„Mesia"!.. 

Vina era matură 
Dorul matur 
Conştiinţa matură 
Veacul matur. 

Se scuturau stihiile lumii — 
Frunze seci pe ape... 
Psalmând lumină: 
Mijea plinirea vremii, 
Se anunţa pe aproape... 

* 
Iudeea e scăldată în raze vii de soare 
Purces-a Vifkemul spre Marea Sărbătoare; 
Păstorii flueră 
îngerii cântă, 
Cântă 'n cer şi pe pământ 
— Minunea — 
Naşterea Pruncului Sfânt!... 

Gheorgh-î I . C r e ţ u 

Crăciun în decor... 
Contur estompat... din cer, 
Cad rar fulgi albi de zăpadă — stele ; 
Jocul lor — horă de iele -
învăluie pământul cu giulgi auster. 

Astăzi s'a născut pentru a nu ştiu căţea oră Hristos... 
Unde sunt migii şi Maica Precista, unde ? 
Taina Copilului Sfânt in suflet pătrunde, 
închinările noastre'n altare le-aducem prinos. 

Ard mari şi clare lumini de Vifleem 
Aducem în dar tămâie, smirnă şi aur, 
lisus Hristos e cel mai mare Tezaur, 
Crăcim nimbat.. stele... tăcem.. 

T e o d o r R u d o l f F l o r u ţ i u 



Cărfi şi Reviste 
Ţraian Brăileanu: Sociologia şi ar ta gu

vernării. Bucureşti 1940, 400 pag. 125 lei. 
Mulţi dintre învăţaţii secolului trecut şi cel pre

zent, au crezut — şi mulţi poate cred şi azi — că fe
nomenele sociale sunt nişte simple fenomene naturale, 
supuse unor legi naturale inexorabile. Cunoscând aceste 
legi sociale şi respectându-le, omul poate organiza şi 
reorganiza societatea umană potrivit dorinţelor şi in-
tenţiunilor sale şi în felul acesta el işi poate dobândi 
şi faţă de societate, aceeaşi independenţă şi libertate 
ca şi faţă de natură. 

Pornind dela această eroare fundamentală, foarte 
mulţi sociologi au considerat sociologia ca un fel de 
„fizică socială". De aci o sumedenie de cercetări şi dis
cuţii sterile asupra legilor sociale şi a obiectului supus 
lor, care s'au dus numai pe plan teoretic şi au dat naş
tere la o mulţime de ideologii obscure şi fără nici un 
temeiu. Din toate aceste devieri, sociologia ajunsese 
parcă un studiu doar cu pretenţii, dar oarecum de prisos 

Cartea d-lui profesor Tr. Brăileanu, eliminând a-
ceastă eroare iniţială a sociologiei şi părăsind terenul 
teoretic de până aci, cercetează domeniul acţiunii prac
tice a omului. D-sa formulează ipoteza că „societatea 
ca obiect al sociologiei nu poate fi considerată ca obiect 
in sine" (ca existenţă independentă de subiect), nici 
ordinea socială nu poate fi privită ca ordine naturală şi 
supusă unor legi naturale, ci societatea „e o creaţiune a 
indivizilor cari o compun şi cari creează şi ordinea so
cială prin instituirea de norme sociale, de legi" (p. 14). 
De aci urmează că sociologia, ea ştiinţă teoretică, poate 
fi aplicată în practică, pentru a stabili normele sociale 
în vederea atingerii unei ordine sociale ideale. E nece 
sar însă in acest scop fixarea acestui ideal. Fixându-ş* 
ca ideal, desăvârşirea statului naţional roman, cartea D-lui 
profesor Tr. Brăileanu ne înfăţişează mijloacele tehnice 
desprinse din ştiinţa sociologiei, prin aplicarea cărora 
se poate ajunge la înfăptuirea lui. 

Această valoroasă lucrare cuprinde mai multe stu
dii şi articole, orânduite după probleme, pe cari Dl 
profesor Tr. Brăileanu le-a publicat in revista „însem
nări sociologice" şi in alte reviste. Cartea este împăr
ţită în şase capitole. Primul capitol „Sociologia şi arta 
politică" ne eviiidenţiază modul cum ştiinţa Sociologiei 
poate sta la temelia reformei sociale, in speţă la desă
vârşirea statului naţional român. Societatea umană -
statul - este, ca şi produsul de artă, opera conducă
torului. „Fie că e vorba de familie, de gintă, de naţiune 
sau stat, — toate formele sociale umane sunt produsele 
artei de guvernare" (p. 36). Sociologia ca orice ştiinţă, 
«poate contribui la peifecţionarea mijloacelor tehnice 
de guvernare, de conducere, ea poate inlesni o pregă
tire tehnică mai temeinică a conducătorului genial, crea
tor" (p. 29). Cu alte cuvinte, între sociologie şi arta de 

a conduce societatea umană, de a o guverna, poate să 
fie o strânsă legătură, având drept scop reformarea celei 
din urmă. Conducătorul se poate folosi in strădania lui 
de tehnica pe care i o pune la dispoziţie sociologia. 
Aceasta însă „nu poate nici preconiza forma cea mai 
bună de organizare socială, nici nu poate prevedea ce 
fel de formă va creea geniul politic" (p. 29). Ca şi în 
orice artă, există artişti şi artizani. Artistul politic e ade
văratul geniu creator, câtă vreme artizanii sunt nişte 
simpli imitatori şi de aceea opera lor este întotdeauna 
inferioară şi lipsită de originalitate. Adevăratul artist al 
noului stat naţional român este Căpitanul. Sub îndru
marea lui substratul social românesc se modelează tot 
mai mult dobândind din ce în ce mai lămurit, struc
tura unui organism social armonic şi echilibrat. Că în 
adevăr geniul politic e un creator se poate vedea din 
studiul „Ştefan cel Mare şi arta dea guverna" (p. 3 1 - 3 9 ) . 
Pentru a-şi Înfăptui opera, conducătorul trebue sâ-şi 
formeze o elită ascetică. (Capitolul al doilea este inti
tulat: Elitele), Orice stat este condus de o clasă politică< 
de o elită politică, care s'a ridicat şi se menţine la con
ducerea lui prin însuşirile ei şi prin prestigiul de con
ducătoare politică. La noi, această elită politică, prin-
tr'o condamnabilă dezertare dela datorie, a tost coruptă 
de argintii Iudei şi,a îngăduit ca în sânul său să pă
trundă toţi nechemaţii, toţi demagogii, şi chiar străinii 
de neam, evreii. Pentru această clasă politică arta de a 
guverna a fost confundată cu arta de a câştiga puterea 
şi a o menţine pentru cât mai lungă vreme. De aceea 
e nevoe de o altă elită politică puritană, ascetică, o elită 
disciplinată, muncitoare, morală, incoruptibilă, patriotică 
şi cu frica lui Dumnezeu. O astfel de elită se poate 
crea numai printr'o separaţiune completă, biologică şi 
spirituală, de evreii cari au corupt cu banii clasa noas
tră politică. Şi in al doilea rând printr'o reducere a 
trebuinţelor clasei politice, în aşa fel ca aceste trebuinţe 
să poată fi satisfăcute prin veniturile normale legate de 
funcţia ce o îndeplineşte individual în ierarhia politică. 
Puterea de a creea această elită o are tot conducătorul.: 

Mijlocul prin care se poate creea o atare elită, 
este educaţia. De aceea al treilea capitol este intitulat 
„Educatorii şi tineretul". începând dela mediul familiar 
şi trecând prin cel din şcoala primară, până la cel 
universitar, se dau aci îndrumări de o competentă va
loare pentru toţi „educatorii" tineretului românesc, de 
toate categoriile. Femeia, învăţătorul şi profesorul pot 
culege de aci întărire şi călăuză în opera ce o desfă
şură. Iar ceice au dezertat dela datoria lor, işi primesc 
aci o bună lecţie. 

Un studiu special in acest capitol este închinat 
studenţilor. 

Un alt capitol este închinat ţăranilor şi muncitori
lor, arătându-se rostul adevărat ce trebue să-1 îndepli
nească în cadrul noului stat naţional românesc, care 
este statul legionar. Nu un „stat ţărănesc" visat de 
unii sociologi de-ai noştri, ci un stat naţional în care 



ţăranul să aibă libertate economică, să fie desrobit de 
sub călcâiul iudaic, iar muncitorul să fie redat unităţii 
naţionale, din care au căutat să-1 smulgă evreii prin 
asmuţarea lor la lupta dintre clasele sociale. 

Capitolele ultime sunt închinate structurii sociale 
a Bucovinei înainte, apoi după unire, apoi unor teorii po-
lilice şi unor probleme de natură pedagogică. 

D u p ă c u m vedem din înlănţuirea capitolelor, „So
ciologia şi arta guvernării" este un manual, o tehnică 
socială, o carte pe care cetindu-o poţi culege îndru
mări de un real folos. Din cuprinsul ei se desprinde 
forma statului naţional legionar, pe care-1 vedem că 
se înfăptueşte sub ochii noştri. Să culegem şi noi ceva 
din bogăţia acestei cărţi, pentru ca să punem cu toţii 
umărul la desăvârşirea lu i ! Iar sociologii cari până 
acum au făcut numai teorie şi s'au văzut desminţiţi în 
presupunerile lor, au ocazie să-şi revizuiască părerile. 

Biserica ortodoxă română. LVIII N r 
11 — 12. Noemvrie -Decemvrie 1940 . Numărul ultim al 
revistei Sf. Sinod a apărut cu următorul cuprins: Ni-
codim, Patriarhul Românie i : Apel către credincioşii 
sf. noastre biserici; Protos. Vasile Vasilache: înteme
ierea şcoalei superioare de pictură bisericească ; Nicodim, 
Patriarhul Românie i : Decizie şi o adresă către Minister 
pentru întemeierea şcoalei superioare de pictură bise
ricească ; Nicodim : Pastarala, dată cu prilejul cutremu
rului celui mare din acest a n ; Protos. Vasile Vasilache: 
Dumnezeu este cu no i ; Arhim. Scriban: Teologia mi
sionară; I. Gh" Savin: Religia in lupta politică; Paul 
I. P a p a d o p o l : Literatura religioasă în genere şi cea de 
sărbătoare în deosebi; Veniamin Ploeşteanu: Capelele 
ortodoxe româneşti din Germania; Iosif E. Naghiu: 
Aghiasma; Diac. I. Lancrâjan: Sensul creştin al asis
tenţei sociale; etc. Numărul cor.ţine şi o cronică in
ternă, cronica externă, insemnâri şi bogate recensii. 

Pr. D. T u d o r 

Lucian Prea'escu: Enciclopedia Cuge
tarea. Material românesc: oameni şi fapte. Bucureşti 1940 . 
Preţul 1 8 0 0 lei. 

După un destul de lung interval de t imp dela 
tipărirea Enciclopediei lui Diaconovici-Loga, în anii din 
urmă au început să apară în l imba română enciclo
pedii noui, lucrate cu multă osteneală: Minerva, Dic
ţionarul Cartea Românească şi Enciclopedia Fundaţiilor 
Regale (din care au apărut până acum două volume 
mari). 

Cea mai nouă este a d-lui Lucian Predescu şi 
cuprinde pe trei coloane şi 9 5 9 pagini un bogat ma
terial bio-bibliografic românesc. A v e m aci nume, clişeie 
şi informaţii despre întreaga creaţiune culturală a Ro
mâniei : Istorie, literatură, religie, ştiinţe, arte, politică 
şi altele; tot felul de cunoştinţe minimale şi date pre
cise despre fiii poporului român ieşiţi din anonimat; 
despre tot ce constitue un interes deosebit şi o înfăp
tuire românească demnă de amintit. 

Lucrată cu multă trudă şi cu vădită pricepere, 
Enciclopedia d-lui L. Predescu este cea mai bună măr-
îurie despre bogăţia de creaţie şi gradul de cultură a 
Românismului. 

Pr. S . Şiclovan: La luptă pentru legea 
străbună. Arad 1940 . Ed. Diecezana, 7 2 pagini. 

In pragul sfintelor sărbători ale Naşterii D o m n u 
lui a apărut in editura Diecezanei din Arad o nouă 
carte de interes pastoral şi misionar, datorită părintelui 
profesor dela Academia Teologică din Arad, Dr. S. 
Şiclovan. 

O nouă carte este o nouă armă de luptă pentru 
păstrarea şi propoveduirea credinţei drepte. Rostul 
acesta îl are în chip deosebit lucrarea părintelui Ş i 
clovan. E a se recomandă atât prin Prefaţa ce i-o scrie 
P. S. S. Părintele Episcop Andrei, cât şi prin cuprinsul 
ei antisectar. Ca profesor de sectoJogie vreme de mai 
mulţi ani, P. C. Sa a studiat deajuns problema secte
lor şi este in măsură să ne arate nu numai primejdia 
lor, dar să ne indice şi mijloacele pentru combaterea 
şi desfiinţarea lor. In felul acesta Sfmţia Sa, înşiră ca 
mijloace pentru combaterea sectelor şi afirmarea Orto 
doxiei : predica, pastor,-ţia individuală, cunoaşterea te
meinică a Sfin fei Scripturi, concursul misionarilor mi
reni, viaţa pilduitoare a preotului, caritatea, concursul 
intelectualilor şi al autorităţilor laice, ş. a. 

In plu< lucrarea mai c r p r i n d e câteva pagini in
teresante ( 4 9 - 7 0 ) despre irnpesiile şi discuţiile ce le-a 
avut autorul „printre sectari". 

D e încheiere şi pentru „îmbărbătare", Părintele 
autor ne cheamă să fim trezi şi „să p'riveghiem, căci 
potrivnicul nostru, diavolul, umblă ca un leu răcnind, 
căutând pe cine să inghită" (cf. I. Petru 5, 8 ) ; ne face 
un călduros apel „să întărim pe fraţii noştri dreptmă-
ritori, în credinţă, în aşa măsură, incât atacurile sec
tarilor să se zdrobească de tăria credinţei fiilor E t e 
ricii noastre, c u m se zdrobesc valurile furtunoase ale 
mării de tăria stâncilor" (p. 70). 

Cartea are frumoasa menire, c u m o arată şi titlul, 
să trezească energii combative, „pentru legea străbună". 

C a t e h e t u l , Revista studenţilor dela Aca
demia Teologică din Arad. Apare lunar sub con
ducerea prof. Vintilă Popescu. A n . I, Nr . 1. Abona
mentul anual 100 lei. Redacţia şi adm. Arad, Academia 
Teologică. 

A l tă noutate arădană. 
Studenţimea teologică, sub îndrumarea d-lui prof. 

V. P o p e s c u scoate o nouă revistă. Ii z icem nouă. p e n ' 
truca nu e prima. înainte cu 7 0 şi mai bine de ani 
tot din rândul studenţimii a răsărit „Speranţa", c a 
dintâi revistă pe vremea aceea ; din care s'a născut şi 
continuă „Biserica şi Şcoala". 

D e astădată îşi alege din vastul c â m p al pasto-
raţiei o problemă de actualitate şi de cea mai mare 
însemnătate, pentru a o desbate şi lămuri intr'o revistă 
lunară cu nume .•'tât de potrivit, „Catehetul". 



Primul număr a apărut în condiţii bune şi mult 
nromiţâtoare. Seria articolelor o deschide P. S. S. Pă
rintele Episcop Andrei printr'o substanţială „Prefaţă", în 
care binecuvinteazâ opera „Catihetului" care apare pe 
linia şi în nota unei vechi şi frumoase tradiţii catihetice 
şi publicistice. 

In articolul următor d 1 prof. V. Popescu arată 
conflictul şi concurenţa ce >xistă astăzi între ştiinţă şi 
religie întru a satisface trebuinţele vieţii omeneşti. Faţă 
de axioma civilizaţiei moderne care este: ,.Ştiinţa este 
Păstorul meu şi nimica nu-mi lipseşte", - noi avem 
alta, autentică şi ducătoare la scop : „Domnul este Păs
torul meu..." 

P'. A. Chirilă are un articol despre „Personalitatea 
catihetului", bine gândit şi armonic înrhegat. La fel 
conferinţa părintelui R. Oancea despre : Desvoltarea in
teresului copiilor faţă de cultul divin. 

Un foarte documentat articol despre Intuiţie şi 
rolul ei în catehizaţie scrie dl Terente Mihiţ, pedagogul 
Academiei. A. Moţiu student an. II. scrie: „Cum ajunge 
omul Ia ideia eului său ?", - apoi urmează o foarte 
bună lecţie practică de religie, despre „Preasfânta 
Treime", propusă la şcoala de aplicaţie de stud. V. 
Mihăilă din an. IV, urmată de discuţii interesante şi 
lămuritoare. 

Mai semnează stud. I Triponescu despre pro
blema capitală a timpului nostru care este catehizaţia 
practică şi stud. V. Guzu despre „Naţionalism şi Or
todoxism", în care se pare că nu a sesizat de ajuns 
însemnarea şi esenţa cuvintelor „ortodox", „catolic" şi 
„ecumenic", cu toate că D sa are merite de publicist 
recunoscute. 

De încheiere, stud. Gh, I. Creţu din an. IV. pu
blică o sugestivă chemare în versuri „Spre culmi". 

Nu ar strica în viitor să se adauge revistei şi 
scurte note bibliografice şi informative; să se pună mai 
multă grijă la corecturi şi să se înlăture din cuprinsul 
ei în chip definitiv scrierea prescurtată a numelui lui 
Dumnezeu. încolo avem toate cuvintele de laudă pentru 
revistă şi toate felicitările şi urările de bine pentru ini
ţiatori şi colaboratori. 

Nu ne îndoim că cititorii noştri se vor grăbi să 
aboneze „Catihetul", o sută de lei fiind foarte puţin 
faţă de cuprinsul bogat şi ales al revistei studenţi
lor noştri. 

Revista Teologică. Organ pentru ştiinţa 
şi viaţa bisericească. Nr. 1 1 - 1 2 1940. Sibiu. 

Revista noestră dela Sibiu a împlinit 30 ani de 
viaţă. Sub patronajul creatorului său, I. P. S. S. Mitro
politul Nicolae şi a isteţului ei redactor, Părintele prof. 
Dr. Grigorie Marcu, în curgerea anului 1940 a apărut 
în exact 600 pagini, făcând totodată abonaţilor ei 
cadou un volum de „Predici antisectare", — in schimbul 
Unui abonament de 260 lei, plătit anticipat. 

Numărul din urmă cuprinde studii semnate de 

păr. Gr. T. Marcu, prot. Gh. Maior, Dr, N. Neaga, 
pr. Zosim Oancea şi numeroase însemnări bibliografice, 
cronici şi note informative. 

Ne asociem -la cele trei .Doleanţe" pe care Aca
demiile teologice din Ardeal solicită dela dl Ministru 
al Educaţiei Naţionale să. le satisfacă: 

1. Restituirea catedrelor desfiinţate sau degradate 
printr'o lege lucrată şi sancţionată pe furiş; 

2. Drepturi egale pentru toţi profesorii Academiilor 
din ţară, inclusiv pentru cei dela Teologie. 

3. Dreptîd de a elibera diplome de licenţă în TeO' 
logie pentru toate Academiile Teologice. 

La datorii egale, drepturi egale. 

Informatiuni 
• Dorim tuturor colaboratorilor şi 

cetitorilor sărbători fericite şi anul nou cu 
pace şi bucurie. 

H Şed in ţe . Ven. Consiliu Eparhial al Aradului a 
ţinut şedinţă plenară Marţ i in, 17. Dec. 1940. Şedinţa 
a fost prezidată de P. S. S. Părintele Episcop Andrei, 
care în cuvântarea de deschidere a adus la cunoştinţa 
Veneratului Consiliu, pectru prima oră adunat dela 27 
Iunie 1940, durerea schimbării frontierelor Ţârii şi bu
curia urcării pe tron a M. S. Regelui Mihai î al cărui 
nume — cel mai glorios din trecutul nostru - rămâne 
un simbol pentru întreg neamul românesc. De aseme
nea exprimă deplina încredere în noul regim de con
ducere a Ţării bazat pe o ideologie profund creştină 
şi îi doreşte ca Dumnezeu să-i ajute. 

Ven. Consiliu a hotărit publicarea concursului 
pentru întregirea protopopiatului Ineu şi a delegat pe 
P. C, Sava Tr. Seculin consilier ref. eparhial sa prezi
deze adunarea de alegere a noului protopop. 

Sa discutat apoi situaţia funcţionarilor din gremiul 
consistorial, cari nu au primit dela Minister gradaţiile 
cuvenite şi s'a luat la cunoştinţa memoriul trimis Mi
nisterului în care se solicită: 

1. Slujbaşii consistoriali, fiind preoţi, să nu se mai 
numească în viitor funcţionari ci personal bisericesc în 
serviciul administrativ al Eparhiei ; 2. Să li se recu
noască dreptul la gradaţii ca şi preoţilor şi 3. Să nu 
fie încadraţi în rândul funcţionarilor, deoarece la Con-
sistor nu sunt servicii in cari slujbaşii să poată fi îna
intaţi, cum sunt în administraţia civilă de Stat, ci să 
fie încadraţi in gradele şi drepturile corpului didactic. 

S'au mai rezolvat şi alte acte dela ordinea zilei. 
După şedinţa plenului au urmat şedinţa secţiei 

economice, aooi a acelei bisericeşti, in care s'au adus 
următoarele hotăriri : 

S'a aprobat cumpărarea maşinei de tipar în două 
culori, oferită de D-na prot. I. Moţa dela Orăştie pen
tru suma de 300.000 lei ; s'a aprobat urcarea cu 1 0 - 2 0 % 



a salarului personalului conducător şi ajutor dela In
ternatul Diecezan, precum şi a întregului personal dela 
librăria, tipografia şi compactoria Diecezană; s'a a-
probat publicarea concursului pentru parohiile Păiuşeni, 
Zimbru, A r a d u l - N o u şi Roşia-Nouă, - apoi s'au Săcut 
următoarele numiri de preoţi, cu data dela 1 Ianuarie 1 9 4 1 : 

Pr. Lazar loja este numit la parohia Moneasa ; 
Pr. N'Stor Şandru din Zimbru se numeşte la Bodeşti. 
Pr. Gh. Laurenţiu, refugiat, se utilizează preot a-

jurător pe lângă Pr. Gh. Ardelean d n Pădureni şi Pr. 
Pavel Picu, refugiat, se utilizează ca preot ajutător la So-
codor. Aceşt ia doi din urmă în condiţiile ce li se vor 
aduce la cunoştinţă. 

• M e d i t a ţ i i l e s ă p t ă m â n a l e , organizate in pos
tul Naşterii Domnului şi ţinute în sala Internatului 
Diecezan de către P . C. Dr. N. Popovici rectorul Aca
demiei teologice, au avut de subiect probleme apologetice. 

In penultima s'a vorbit despre argumentele raţio
nale pentru existenţa lui Dumnezeu, cu referire spe" 
cială la proba cosmologică, istorică şi teleologică. 

In ultima, ţinută Joi în 19 Dec . 1940 , P . C. S. 
Părintele Rector a vorbit despre religie şi semnele re
ligiei adevărate: proorociile şi minunile şt a încheiat 
cu rugăciunea dela Botezul Domnului , foarte potrivită 
concluzie la toate meditaţi i le: „Mare eşti D o a m n e şi 
minunate sunt lucrurile Tale şi nici un cuvânt nu este 
deajuns spre lauda minunilor Tale..". 

D e încheiere P. S. S. Părintele Episcop Andrei 
a adus mulţumiri publicului care a participat la şedinţe 
şi P. C. S. Părintelui Rector pentru expunerea clară şi 
interesantă a meditaţiilor. 

• P r o c e s u l I . P. S . S. M i t o p o l i t u l u i G u r i e 
al Basarabiei s'a stins. înalta Curte de Casaţie şi Jus
tiţie, după ce încă din anul trecut a ordonat mai multe 
expertize şi a făcut audieri de martori, din care s'a 
stabilit lipsa totală de vină sau greşalâ, imputabile „in
culpatului", şi mai având în vedere Decretul Lege Nr. 
268 din 14 Nov. 1940 , a declarat stinsă urmărirea pe
nală, întreprinsă împotriva I. P. Sf. Sale de ministrul 
Iamandy. 

Rehabilitarea aceasta e cea dintăi, după cea a 
Căpitanului C. Z. Codreanu. 

9 P ro f . Nae S. D u m i t r e s c u a murit Joi in 13 
Dec. 1 9 4 0 în vârsta patriarhală de 87 ani. A fost 3 8 
ani director general în Ministerul Educaţiei Naţionale, 
5 5 ani profesor în învăţământul particular şi aproape 
62 ani preşedintele societăţii „Tinerimea Română", pe 
care a creiat-o şi condus o cu un mare devotament şi 
cu un neîntrecut entusiasm. 

Activitatea acestei societăţi poate fi criticată, scrie 
„Universul". Dar ceeace nu se poate tăgădui „şi ceea 
ce revine aproape in totalitate preşedintelui, este me
ritul acelei frământări ce cuprindea lumea şcolară pri
măvara, aceea răscolire de entusiasm tineresc, care fă

cea să se reverse pe străzile, prin grădinile, muzeele 
şi instituţiile şcolare ale Capitalei, roiurile sburdalnic 
ale şcolărimii din toate unghiurile ţării, purtând în pi 
toreştile şi multicolorele lor costume naţionale icoana 
bogăţiei de aspecte ale ţării, căpătând prin contactul 
între ei şi cu Capitala conştiinţa materială a mărimii şi 
frumuseţii neamului, intărindu-şi sentimentul naţional, 
închegând impresiile lor copilăreşti inti'o vibrantă şi 
caldă dragoste de neam, ţară şi patrie. 

Vor fi fost, de sigur, multe critici de adaus din 
punct de vedere al tehnicei pedagogice, sistemului de 
concursuri ale Tinerimei. Folosul lor cel mare a fost 
insă intrepătrunderea elementelor neamului prin tine
rele lui mlădiţe, cunoaşterea ţării prin vizitarea Capi-
talei şi a celor mai interesante colţuri ale ţării. Acest 
rezultat practic, de o importanţă ce nu s'ar putea tă
gădui fără păcat, era obţinut de N a e Dumitrescu prin 
tr'o muncă extraordinară, susţinută de o energie fără 
pereche, de o tenacitate care învinge orice piedecă, de 
un talent care desarma orice rezistenţă." 

Prof. N a e Dumitrescu a fost şi un creştin con
vins, un practicant religios care cerceta biserica in fie
care sărbătoare cu soţia şi copiii; a mai fost primul e-
pitrop şi cel mai mare binefăcător al bisericii Sf. Ilie 
Gorgani din Capitală. 

• P r e m i u l p e n t r u v i r t u t e al Academiei Ro
mâne de 100 .000 lei a fost acordat anul acesta soţilor 
Vasi.'e şi Ana Ioniţâ din Bucureşti str. Fundătura Lotru 
4. Vasile Ioniţă are 74 an i ; şi-a început slujba cu 2 
lei pe zi şi a fost 3 2 ani factor poştal. A avut 15 cor i i 
dintre cari trăesc 7, toţi trecuţi prin şcoală. U n u l din
tre ei este inginer şi deţinătorul recordului naţional de 
distanţă pe avion fără m o t o r ; alţii sunt funcţionari, 
ucenici şi o fetiţă de 13 ani Ia Liceul comercial . A 
mai crescut şi un nepot ortan de tată şi de mamă 
dintr'un sat de lângă Sebeş Alba. 

A fost premiată munca cinstită, creşterea bună 
şi fapta creştinească a creşterii unui orf;n pe lângă a 
numeroşilor copii proprii. 

• O r â n d u i r e a lu i D u m n e z e u . Dl Prof. C. Stoi-
cănescu a publicat în ziarul Cuvântul un interesant 
dialog in care arată rolul pe care Corneliu Codreanu 
îl atribuia credinţei in Dumnezeu ca inspiratoare şi ga
ranţie a faptelor bune („una din legile valorilor ierarhi
zate de Căpitan şi îndreptar de înfăptuire în duhul lui"). 
II reproducem parţial: 

„După moartea lui Moţa şi Marin, Căpitanul preo
cupat mereu de ce vom face noi, a spus intr'un grup 
însemnat de gradaţi şi funcţii legionare, următoarele: 

„Aş vrea ca voi, ori unde veţi face ceva şi orice 
veţi face să făptuiţi sub duhul lui Moţa, astfel incât să 
aveţi certitudinea că eu vă aprob". 

Atunci cineva dintre noi 1-a întrebat: „Bine Că
pitane, dar cum ştim noi că suntem sub duhul lui Moţa 
ca să avem certitudinea că Dvs. ne aprobaţi?" 



Altcineva, tot din rândurile noastre, a răspuns uşor: 
„Ei camarade, n'ai decât să mai vii din când in 

când la Bucureşti, sau să întrebi telefonic pentru ceiace 
au ai curajul să faci singur". 

La aceasta, Căpitanul a intervenit spunând: „Stai, 
stai camarade, că nu poate să vie sau să telefoneze pen
tru orice, din cele mai îndepărtate colţuri ale ţârii şi 
totuşi eu vreau ca in orice veţi făptui voi, să nu uitaţi 
duhul Iui Moţa şi gândul că eu aş aproba ceea ce vreţi 
voi să faceţi. Deci trebue să găsim un criteriu de ju
decată". 

„Spre exemplu, când voi vreţi să faceţi ceva, dacă 
din capul locului vedeţi că ceeace vreţi să faceţi e rău 
pentru voi personal, mai faceţi ?" 

Toţi au răspuns: „Nu facem". 
„Dar dacă ceeace vreţi să faceţi este bine pentru 

voi, faceţi ?" 
Aproape toţi au răspuns „da". 
Căpitanul a spus: „îngrozitor de rău faceţi. Pen-

trucă un lucru poate fi bun pentru voi, dar rău pentru 
Legiune. Atunci il mai faceţi?" 

Toţi au răspuns „nu". 
„Dar daci ceeace vreţi să faceţi e bine pentru voi 

şi pentru Legiune şi pentru Ţară, faceţi?" 
Răspunsul a fost: »Da". 
Căpitanul a răspuns din nou: „Foarte rău faceţi, 

pentruci o faptă a voastră poate fi foarte bună pentru 
voi şi aparent bună şi pentru Mişcarea Legionară, dar 
pentru ţara noastră să fie o mare răutate, o mai faceţi ?" 

S'a răspuns jenat: „Nu o mai facem, Căpitane"-
„Dar dacă ceeace vreţi să faceţi e bine şi pentru 

voi şi pentru Legiune şi pentru Ţară, faceţi ?" 
Ca sub eliberarea din o mare teamă s'a răspuns: „Da" 
Şi Căpitunul a spus: „încă tot rău faceţi, pentrucă 

ceva poate să fie bun pentru voi, pentru Legiune şi 
pentru Ţară şi, totuşi, pentru orânduirea aceasta a lui 
Dumnezeu să fie o adevărată crimă, mai faceţi?". 

Sub această hărţuire s'au aplecat toate capetele, 
întârziind curajul pentru răspuns. 

După câteva clipe de aşteptare, Căpitanul a în
cheiat spunând: Numai atunci când veţi putea cores
punde întregei aceste ierarhii de valori puteţi avea cer
titudinea că sunteţi sub duhul lui Moţa şi că eu vă 
aprob". 

Aşa a trăit şi a făptuit el. Aşa a vrut el, educa
torul, saşi crească Neamul. Şi totuşi a fost ucis in pre
zenţa adormită a unui neam întreg." 

D F î i h r e r u l A . H i t l e r ţ inând de curând mun
ci tori lor germani din industr ia de râzboiu un mare 
discurs despre rostul războiului actual d in t re Ger
mania şi Angl ia a spus c ă : 46 milioane englezi stăpâ
nesc un ter i tor iu de ap rox ima t iv 40 milioane chilo
metri pătra ţ i , 37 milioane f rancezi domină un teri
toriu de ap rox ima t iv 10 milioane chi lometr i pătra ţ i , 
45 milioane italieni posed 500.000 chi lometr i pă

t ra ţ i şi 85 milioane germani 600.000 chilometri pă
t ra ţ i . Lup ta ce se dă nu e îndrepta tă împotr iva 
f rancezi lor sau englezilor ca oameni, c i pentru a 
se astupa prăpas t ia d in t re bogăţ ie şi mizerie. 

• S u b r eg imul l eg iona r se fac mereu schimbări 
care pun pe gânduri chiar şi pe oamenii cei mai scep
tici. Afară de faptul că nu se mai risipesc pe nimicuri 
(şi nu se mai fură) banii Ţârii, se întâmplă şi alte lu
cruri care arată o mentalitate nouă — morală — un 
spirit ds jertfă pilduitor, care se inaugurează în viaţa 
publică. 

Sunt îndeosebi demne de reţinut următoarele in
formaţii pe cari dl prof. P. P. Panaitescu, rectorul Uni
versităţii din Bucureşti, ni le dă întt'un articol de fond 
al ziarului „Cuvântul": 

„Ştie cineva cât costă azi pe Stat, presa legionară ? 
Nici un ban. Presa legionară nu este subvenţionată de 
Stat, ea este in seiviciul Statului, din iniţiativa mişcării. 
Nu cere foloase, le aduce! Poate ar vrea să ştie cineva 
cât cheltueşte ţara cu organizaţiile legionare, întreţine
rea localurilor, uniformele, conducătorii. Răspundem iar: 
nici un ban. Nu numai că mişcarea se susţine singură, 
prin cotizaţiile cuiburilor, dar ea a oferit ţării venitu
rile şi munca ei, prin acea splendidă iniţiativă a Aju
torului Legionar. Mişcarea care e la cârmă subvenţio
nează ea nevoile generale ale Ţătii. Aşa cum în min
tea unui politician pare aproape imoral! Despre Fra-
ţiile de Cruce, organizaţiile tineretului, nu mai e nevoie 
să spunem că nu au conducători plătiţi de Stat, nici 
nu înghit sub nici o formă banii ţârii. 

„Demnitarii" legionari! Au altă demnitate decât 
a banului. Nici unul nu are voie să primească mai 
mult de 20.000 lei lunar." 

Dacă numai atât ar fi făcut noul regim şi este enorm 

• Comuni ş t i i nu se astâmpără. In ultima lună 
au fost arestaţi 141, dintre cari după naţionalitate 16 
sunt români, 5 de diferite naţionalităţi şi 120 evrei. 

Din aceste cifre, ca şi în trecut, se vede limpede 
cine are interes să tulbure ordinea socială din România. 

• P e n t r u m u n c i t o r i i de pădure s'a inaugurat 
prima casă de adăpost la Vultureşti-Muscel. Casa e zi
dită din munca şi dragostea legionarilor. 

Este prima dată la noi când se dă tăietorilor de 
pădure o atenţie şi se caută a se scoate din mizeria şi 
murdăria in care trăesc in cele mai grele luni ale anului. 

Aşişderea s'a inaugurat, pe lângă Facultatea de 
Litere din Bucureşti, o Universitate liberă, care va avea 
menirea să formeze ziarişti demni de mare misiune ce o au. 

Iarăşi ceva şi nou şi bun. 

Nr. 5495/1940 

Anunţ 
Tiurbe Petru cântăteţ de strana, expulzat din Giri-

şul de Criş, judeţul Bihor, caută un post de cântăreţ. 
Parohiile cari au lipsă de cântăreţ se vor adresa Con
siliului eparhial, comunicând condiţiile şi dotaţia sta
bilită pentru cântăreţ. 

Consiliul eparhial 



Nr. 5 5 8 2 / 1 9 4 0 . 

Comunicat 
In ziua de 17 Decemvrie a. c. incepe săptămâna 

curăţeniei, ordonată de On. Minister al Muncii, Sănă
tăţii şi Ocrotirilor Sociale, pentru toate comunele din 
ţară. Cucernicii preoţi sunt invitaţi a da mână de aju
tor D-lor medici de circumscripţie, pentru realizarea 
acestei dispoziţii. Consiliul eparhiali | 

S f â n t a Ep i scop ie o r t o d o x ă r o m â n a a Aradu lu i 

Nr. 5 2 5 1 / 1 9 4 0 . 

Concurse 
S e publică concurs din oficiu, cu termen de 

8 zile, pentru îndeplinirea parohi i lor : 
I. Aradul-Nou, protopopiatul Arad . 

Venite: 

1. Sesiunea parohială, 2 0 jug. 
2. Folosinţa gradinei dela intravi lanul bise

r ic i i , 6 5 6 st. p. 
3. Stolele legale ; 
4. Aju tor pentru chir ie , 5 0 0 lei lunar, dela 

epitropie, 
5. Salarul dela S t a t ; 
Parohia este de clasa primă. 

I I . Roşia-Noaă cuf i l ia Obârşia,protopopiatul Radna-
Venite: 

1. Sesiunea parohială, 8 0 jug. teren arabil , 
fânaţ , păşune şi pădure ; 

2. Stolele legale ; 
3. Locu in ţă în edificiul şcoalei confes ionale ; 
4. Salarul dela S ta t . 
Parohia este de clasa doua. 

I I I . Zimbru cu filiile Dulcele şi Brusturesc, proto
popiatul Gurahonţ. 

Venite : 

1. Sesia parohială 17 jugh.; 
2. Stolele şi birul l ega i ; 
3. Casă parohială ; 
4. Salarul dela S t a t . 
Parohia este de clasa primă. 

I V . Păiaşeni, protopopiatul Buteni . 
Venite: 
1. Ses ia parohială 3 2 jugh.; 
2. Stolele şi birul legal ; 
3. Salarul dela S t a t . 
Parohia este de clasa doua. 
Preoţ i i numiţi la vre 'una din aceste parohii 

vor plăti toate impozitele după beneficiul lor 
preoţesc din al lor. 

Cereri le de concurs , însoţite de actele nece
sare, se vor înainta Consiliului Eparh ia l din Arad 

A r a d la 18 D e c e m v r i e 1940 . 
f ANDREI Troian Cibian 
Episcop. consil ier ref . eparhial. 

Nr . 5 4 2 0 / 1 9 4 0 . ' J 
Pent ru îndeplinirea postului de protopresbiter 

în traciul vacant lneu şi de paroh la parohia I din 
Ineu, se publică concurs cu termen de 30 zile, so
cot i te dela ziua ce urmează după prima publicare 
a concursului în organul oficial „Biser ica şi Şcoala" 
cu dotaţiunea : . < 

I . De la p a r o h i e : 
1. Sesiunea parohială apar ţ ină toare parohiei 

protopopeşti . 
2. Stolele legale. 
3. Salarul dela S ta t , conform legilor în v igore 

I I . De la p ro topopia t : 
1. Ret r ibuţ iunea dela Consiliul Eparhia l , 
2. Birul protopopesc dela parohi şi adminis 

t ra tor i parohiali, 120 l i tri porumb sfărmat , sa 
preţul porumbului, 

3. Diurnele legale pentru v iz i tarea canonică 
4. Spesele cancelar ie i protopopeşti, s tabil i t 

prin bugetul protopopesc, 
5. Do ta ţ i a deia Stat,» Conform bugetului ge

neral al Statului, 
6. Folosinţa gradinei şi casei t ractuale . 
Toa te dările şi sarcini le publice după veni

tele dela parohie şi protopopiat Ie va suporta 
protopopul. 

Ref lec tan ţ i i la aces t post vor înainta cere
rile în termenul indicat în aces t concurs , Con
siliului eparhial din Arad , însoţite cu documen
tele necesare, prescr ise în §-ul 5 3 din Statutul 
O r g a n i c şi prin concluzul congresual Nr . 111 din 
1 8 8 8 şi anume : S ă dovedească cval i f ica ţ iunea ce
rută pentru parohii de clasa primă, să producă 
diploma de bacalaureat de liceu şi să dovedească 
că au împlinit cel puţin 5 ani în serviciul biseri
cesc şi că s'au distins prin zel şi capac i t a t e pe te
renul b iser icesc şi cultural. 

Arad , din şedinţa în secţiuni unite, a Con
siliului eparhial ort . rom. din Arad , dela 17 De
cemvr ie 1940 . Consiliul eparhial ort. rom. Arad. 

A r i * . T r i m i t e m p r in Onor Ofici i p ro topo
peş t i m a t e r i a l u l de Co lpor ta j : C a t e h i s m u l şi 
C a l e n d a r u l c r e ş t i n u l u i o r t o d o x . 

ina Diecezana 

Citiţi şi răspândiţi 
, .C«'i!eEKcI«iz-'«ii c r e ş t î r a a a l ^ E ? a r f o d o x " 

p e a n u l 1 9 4 1 . 
E d i t u r a D i e c e z a n e i A r a d , 

19 le i . 
16 le i . 

Cu ş e m a t i s m . 
F ă r ă ş e m a t i s m 

Diecezana Arad . 




